

В. А. Журавлева

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бочкаревой Елены Сергеевны
«Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период
владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

В настоящее время феномен предпринимательства является одной из первостепенных тем современной исторической науки. Ученые все чаще обращаются к изучению региональных групп, отдельных родов для выявления на конкретных примерах особенных и типичных черт предпринимательской активности, определения причин ее успешности или неуспешности. В связи с чем актуальность темы диссертационного исследования Е.С. Бочкаревой не вызывает сомнений. Она представляет научный интерес как для исторической, так и историко-экономической науки.

Уровень профессионализма историка в значительной степени определяется его анализом историографии и состояния источниковой базы исследуемой проблемы. С этими двумя задачами соискатель справилась превосходно. Е.С. Бочкарева выделила ряд этапов историографии изучаемой проблемы, отметила особенности каждого из них, наиболее значимые публикации и пришла к выводу о необходимости дополнить имеющуюся информацию о Златоустовском горнозаводском округе во владении рода Лугининых новыми сведениями об этапах формирования окружного хозяйства, его производственной, пространственной и социальной организации, развитии системы его управления и участия в ней владельцев (с. 10).

В автореферате также представлен обстоятельный анализ источниковедческой базы, включающей как неопубликованные документы из фондов двух федеральных архивохранилищ (РГАДА и РГИА), трех областных (ГАСО, ОГАЧО, ГАТО) и муниципального (АЗГО) архивов, так и опубликованные документы и материалы. Е.С. Бочкарева профессионально классифицирует сложившийся комплекс источников, характеризует специфику и информативную значимость каждой из выделенных групп (с. 11–14).

В диссертации четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования, его хронологические и территориальные границы. При этом автор подчеркивает, что исследование содержит информацию в целом об Урале как формирующемся промышленном регионе страны, а также охватывает некоторые регионы Центральной России, где развивалась предпринимательская или общественная деятельность Лугининых (с. 5).

В основной части диссертации Е.С. Бочкаревой удалось, используя добротную теорию и продуктивную исследовательскую методiku, опираясь на достаточный фактический материал, сделать ряд научных

выводов, определяющих достаточно высокий уровень проделанного исследования. Соискатель доказала, что при Лугининых в основном завершилось формирование системообразующих структурных элементов Златоустовского горнозаводского округа. Но Лугинины, по мнению диссертанта, смогли не только создать динамично развивающийся округ, но и потерять его. Интересным является и заключение Е.С. Бочкаревой о том, что удачно складывается история владения в том случае, если формирование окружной системы заводского хозяйства происходило при жизни его основателя. В случае же Лугининых округ в стадии формирования оказался в руках неподготовленных наследников, что имело негативные последствия.

Материал диссертации может быть использован в курсе «Златоустоведения», в настоящее время обязательном для школ города.

При знакомстве с авторефератом возникло следующее замечание. На с. 5 соискатель определила хронологические рамки исследования временем владения родом Лугининых Златоустовскими заводами. Какие конкретно предприятия города имеются в виду?

Тем не менее, представленная Е.С. Бочкаревой диссертационная работа «Формирование Златоустовского горнозаводского округа в период владения рода Лугининых (1769–1799 гг.)», судя по автореферату, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры «Социально-правовые
и гуманитарные науки» филиала ФГАОУ ВО
«ЮУрГУ (НИУ)» в г. Златоусте *В.А. Журавлева* В.А. Журавлева
Филиал федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный
университет (национальный исследовательский университет)» в
г. Златоусте (Филиал ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)» в г. Златоусте)
Почтовый адрес: 456209, г. Златоуст Челябинской области,
ул. И.С. Тургенева, д. 16;
сл. телефон: 8(3513) 665-844;
E-mail: zlat-susu@yandex.ru
«5» июня 2017 г.

ВЕРНО
Начальник отдела делопроизводства
филиала ЮУрГУ в г. Златоусте
М.А. Кирсанова

